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Наведено основні біографічні дані про життєвий 

і творчий шлях академіка А.О. Сапєгіна – вида-

тного вченого, талановитого педагога та органі-

затора науки, першопроходця провідних напря-

мів генетики і селекції. 
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Андрій Опанасович Сапєгін (11.12.1883 – 

08.04.1946) – ботанік, цитолог, один із найвида-

тніших вітчизняних генетиків і селекціонерів, 

талановитий педагог та організатор науки, ака-

демік АН УРСР (1929), її віце-президент (1939–

1945). 

Народився Андрій Опанасович на Мико-

лаївщині, у м. Вознесенську. У 1902 р. із золо-

тою медаллю закінчив гімназію і вступив до 

Петербурзького лісового інституту, де почав 

працювати при кафедрі ботаніки, яку очолював 

академік І.П. Бородін. А вже через рік у матері-

алах Товариства дослідників природи при Хар-

ківському університеті вийшла друком його 

перша стаття про встановлений ним новий вид 

квіткових рослин – кушир донський Ceratophyl-

lum tanaiticum Sapjegin. Життєві обставини зму-

сили продовжити навчання на природничому 

відділенні фізико-математичного факультету 

Новоросійського (тепер Одеського) університе-

ту. У 1905–1910 рр. Андрій Опанасович вивчав 

на кафедрі ботаніки флору півдня України. 

Педагогічну діяльність розпочав ще у 

студентські роки як асистент ботанічного кабі-

нету Новоросійського університету (1906), а 

після закінчення навчання у 1907 р. йому запро-

понували місце лаборанта при кафедрі. 

Обов’язки асистента ботанічного кабінету вче-

ний продовжував виконувати до 1917 р. 

У грудні 1911 р. у Новоросійському уні-

верситеті (нині Одеський національний універ-

ситет імені І.І. Мечнікова) Андрій Опанасович 

захистив магістерську дисертацію «Мхи горно-

го Крыма», яка стала першою у нашій країні 

класичною роботою із систематики, екології та 

географії мохоподібних, і одержав звання при-

ват-доцента ботаніки цього університету. Од-

ним із перших на теренах колишньої Російської 

імперії він почав викладати курс генетики та 

започаткував цитологічний практикум. Для аг-

рономів підготував курси основ теорії і методи-

ки селекції сільськогосподарських рослин та 

основ варіаційної статистики. У 1912–1913 рр. 

був керівником Ботанічного саду університету. 

Його підручник «Основы теории и методики 

селекции сельскохозяйственных растений» 

(1913) був одним із перших вітчизняних посіб-

ників із селекції. Сам учений влучно зауважив у 

своїй автобіографії: «Генетика привела Сапеги-

на к селекции, а селекция заставила войти пог-

лубже в агрономию». 

Свою докторську дисертацію «Исследо-

вание индивидуальности пластиды» Андрій 

Опанасович захистив 12 жовтня 1914 р. у Пет-

роградському університеті і отримав науковий 
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ступінь доктора ботаніки. У 1917 р. був обраний 

професором генетики та селекції на кафедрі 

агрономії фізико-математичного факультету 

природничого відділення Новоросійського уні-

верситету, де викладав до 1922 р. Одночасно 

проводив заняття в Одеському сільськогоспо-

дарському інституті (1918–1928). У 1923 р. йо-

му доручили керівництво новоутвореною нау-

ково-дослідною кафедрою рослинництва, а у 

1926–1928 рр. і кафедрою генетики при цьому 

інституті. У ці ж роки А.О. Сапєгін видає низку 

методичних робіт та підручників із генетики і 

селекції: «Серединная ошибка и ее значение для 

оценки средних арифметических при сравни-

тельных испытаниях» (1914), «Гибридологиче-

ский анализ сопряженных признаков пшеницы» 

(1916), «Определение точности полевого опыта 

с помощью элементов вариационной статисти-

ки» (1921), «Вариационная статистика» (1922, 

перевидавалася шість разів до 1937 р.), «Загаль-

на методика селекції сільськогосподарських 

рослин» (1925), редагує збірники статей «Этапы 

менделизма» (1923) та «Вехи селекции» (1923). 

Селекційну діяльність Андрій Опанасович 

розпочав під час наукового відрядження за кор-

дон у Німеччину, Швецію, Австрію (1910–1911 

рр.), де працював у лабораторіях відомих уче-

них – А. Енглера, Н. Клауссена, Б. Немеца. Він 

був першим вітчизняним селекціонером, хто у 

роботі послуговувався законами спадковості. 

Застосував метод варіаційної статистики для 

оцінки точності результатів польових дослідів, 

був автором перших підручників із питань ме-

тодики польових дослідів, які відіграли значну 

роль у розвитку вітчизняної селекції. Учений 

використав гібридизацію сільськогосподарських 

рослин як селекційний метод (1915). Опрацював 

метод багаторазових зворотних схрещувань, 

відомий нині як метод беккросів. Рекомендував 

використовувати самозапильні лінії у селекції 

перехресних культур із метою створення висо-

коврожайних міжлінійних гібридів. 

Велике значення для теорії і методики се-

лекції рослин мали цитогенетичні та генетичні 

дослідження внутрішньовидових і міжвидових 

гібридів пшениці та гібридів пшениці із пирієм. 

На основі одержаних результатів Андрій Опана-

сович вперше висловив припущення про те, що 

успіх або невдача за віддаленої гібридизації не 

обов’язково залежить від генетичної несумісно-

сті геномів схрещуваних споріднених видів і 

родів загалом, а часто від наявності у них лише 

групи або навіть віддалених змінених генетич-

них чинників – генів. 

Методами індивідуального добору із міс-

цевих сортів Андрій Опанасович створив висо-

копродуктивні сорти озимої пшениці (Коопера-

торка, Земка, Степнячка) та ячменю (Паллідум 

32). Одним із перших у світі для створення 

штучних мутацій у зернових культур застосував 

іонізуюче опромінення. Учений зазначав: «Дос-

лідження із використанням цієї нової методики 

лише почались, але вже дали дуже важливі фак-

ти для хромосомної теорії спадковості, для гли-

бшого пізнання її матеріальної структури. Роз-

ширення та поглиблення цих досліджень неод-

мінно приведе і до створення нових цінних сор-

тів» (1931). 

Велике значення також мали дослідження 

Андрія Опанасовича із органогенезу. Він пер-

шим оцінив значення проблеми органогенезу 

рослин для вирішення важливих питань рос-

линництва та селекції, і його цілком правомірно 

вважають основоположником цього напрямку. 

Одним із основних питань у галузі органогенезу 

сільськогосподарських рослин Андрій Опанасо-

вич вважав розробку такої доступної сільському 

виробництву методики, яка б дала можливість 

якнайточніше визначити будь-які зміни під час 

формування врожаю протягом якнайменшого 

періоду росту і розвитку рослин точно визначи-

ти час настання детермінаційних («чутливих») 

періодів. 

Він один із організаторів Одеської селек-

ційної станції (тепер Селекційно-генетичний 

інститут – Національний центр насіннєзнавства 

та сортовивчення Української академії аграрних 

наук) і Одеського сільськогосподарського ін-

ституту, в яких працював у 1912–1933 рр. 

Із вересня 1930 р. до липня 1931 р. за без-

підставних звинувачень перебував під арештом. 

У 1933 р. на запрошення М.І. Вавилова переїхав 

до Ленінграда на роботу в Інститут прикладної 

ботаніки АН СРСР на посаду заступника дирек-

тора, а на наступний рік – до Москви, де до 1939 

р. працював заступником директора Інституту 

генетики АН СРСР та завідував відділом філо-

генетики. Одночасно (1934–1946) Андрій Опа-

насович – завідувач відділу генетики та селекції 

рослин Інституту ботаніки АН УРСР і керівник 

лабораторії органогенезу Інституту фізіології 

рослин АН СРСР (1940–1944). У воєнний період 

в евакуації виконував великий обсяг організа-

ційних робіт у численних комісіях: Плановій 

комісії (1941–1943), Комісії з мобілізації ресур-

сів Башкирії і Південного Уралу на оборону 
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СРСР (1942–1943), Комісії з відбудови зруйно-

ваних ворогом міст і підприємств УРСР (з 1942) 

та ін. Після повернення з евакуації у 1944 році 

обраний директором Інституту ботаніки АН 

УРСР. У 1945 р. залучений до створення Відді-

лу сільськогосподарських наук АН УРСР.  

Андрій Опанасович прожив насичене і 

нелегке життя на тлі двох революцій і двох сві-

тових воєн. Першопроходець провідних напря-

мів генетики і селекції. Автор понад 140 науко-

вих праць із питань флористики, цитології, ге-

нетики, селекції сільськогосподарських рослин. 

А ще – блискучий експериментатор і глибокий 

мислитель, умілий педагог і методист, невтом-

ний трудівник, вимогливий до себе і до інших, 

чуйна і скромна людина. Таким він лишився у 

пам’яті своїх колег та учнів. Таким ми згадуємо 

його сьогодні. Людина справді живе, доки її 

пам’ятають. 

Детальніше з науковими досягненнями та 

успіхами в науково-організаційній і викладаць-

кій діяльності академіка А.О. Сапєгіна можна 

ознайомитися в публікаціях [1–12]. 
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ACADEMICIAN ANDRIY OPANASOVICH SAPEGIN (TO BIRTHDAY 135 ANNIVERSARY) 

The main biographical data on the life and creative path of Academician AO Sapevin – an outstanding scientist, talented 

teacher and organizer of science, the pioneer of the leading areas of genetics and selection. 
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